



油茶优质高产栽培及低产林改造技术手段的提升

伍爱莲 丘远恒

广西贵港市港南区林业技术推广站 537100; 广西贵港市港南区亚计山林场 537100

摘要:油茶有着较高的经济价值,种植油茶已经成为部分地区农户的收入渠道,如何增加油茶经济效益,成为了种植户需探讨与解决的问题。文章针对油茶栽培技术及病虫害防治的要点加以分析,分析结果表明,种植户需因地制宜选择良种,还要科学培育苗木,掌握造林技术并加强造林管理,亦需及时采收果实,重视低产林改造,立足当地防控油茶炭疽病、油茶枯叶蛾等病虫害,以期提高油茶栽培综合质量。

关键词:油茶;优质高产栽培技术;病虫害;防治措施

广西贵港地区的油茶种植面积较大,虽然种植经验较多,但在栽培油茶时依旧存在着造林管理不到位、低产林改造效果差强人意等问题,加之病虫害防治效果欠佳,影响油茶栽培综合效益。基于此,为了提升油茶栽培水平,探析栽培技术手段以及油茶病虫害防治要点显得尤为重要。

1 优质高产油茶栽培技术

1.1 因地制宜选择良种

油茶喜温,畏寒冷,其生长对温度有所要求,要求年均气温为 16~18℃,花期温度平均为 12~13℃。种植地区应阳光充足,否则会影响油茶的结果率与含油率。年均降水量超 1000 毫米利于油茶生长,若花期降雨不断,那么会影响授粉。种植区域可以是酸性土,油茶对土壤要求不高,不适宜在土质坚硬的区域栽培油茶。广西贵港温度、光照、降水及土壤条件等方面均适应栽培油茶,为了增加油茶产量,广西地区因地制宜培育优良品种,例如岑软 3 号、岑软 24 号适合在广西油茶适生区栽植,岑软 11 号、岑软 3-62 号适宜在广西桂北、桂中栽植,岑软 ZJ11、岑软 ZJ14 适宜在广西桂南地区栽植。只有根据种植区域的实际情况选择有一定抗性的良种,才能为高产栽培奠定基础。

1.2 苗木培育技术

经验表明,直播方式虽简单易行,但油茶保存率及成活率较低,同时存在出苗不齐、管理困难、密度控制难等问题,为了实现油茶丰产、早实、稳产的目标,需在选择优良品种的前提下加大苗木高质量培育的力度。

苗木培育技术主要有以下几个:第一,实生苗培育。在每年 11 月左右采收成熟种子,种子需饱满、色泽鲜亮、果形较好、果实较大。苗圃光照充足,土层深厚,位于缓坡地带。在播种前用赤霉

素浸泡种子,约为 1 小时,其目的是催芽,提高出苗率。采用沟播或条播技术,深度约为 3 厘米,行距约为 20 厘米,播种完毕后在厢上覆盖 2 厘米左右的稻草。出苗后需加强管理,遵循锄早、锄小、锄了的基本原则完成除草任务,同时松土、施肥,助力苗木生长。首次追肥于苗木长出 3~5 片叶时,在雨后追施氮肥,每亩约为 15 千克,这之后氮肥追施量减少,约为 25 千克,全年追肥 3~4 次,间隔 75 日左右追肥一次,每次追肥所需磷钾肥约为 40 千克。若培育苗木时遇多雨天气,那么可喷施波尔多液防控病害,若温度较高且降水量大,那么可从防控炭疽病的角度出发喷施托布津溶液;

第二,营养袋苗培育。选用厚度为 0.02~0.09 毫米的营养袋,其高度、直径分别为 15 厘米、8~10 厘米,底部有直径 0.5 厘米左右的排水通气孔。苗床宽度约为 1.5 米,其长度根据栽培区域的实际情况而定。黄土、火土均需过筛,农家肥、磷肥占比分别为 10%、5%,充分拌合,腐熟半个月左右,而后装进营养袋,要求压平、压实。为了防控病虫害要选用生黄土。利用种子、沙子层积催芽,待长出胚根后取出种子播入袋中,而后覆土约为 1 厘米。幼苗喜阴,为了满足其生长需求可搭建荫棚。在生出 3 片叶子后以 20 日为基准施加复合肥,同时除草、整床,通常 3~4 个月就能出圃造林;

第三,扦插苗培育。用锋利工具采集穗条,所采穗条位于健康母树基部,选用健壮腋芽作为繁殖材料。处理过的穗条应一节、一芽并带有 2 片半叶,约为 3.5 厘米长。用单面刀制作上切口,约为 45°,面积为 0.2~0.3 厘米,下切口为马耳形,剪掉一半叶片。为了确保插穗易于成活,可浸泡茶乙酸溶液,约为 6~12 小时,亦可浸泡吡啶丁酸,约为 48 小时。在准备苗床时需注重消

毒, 可选用硫酸亚铁溶液或多菌灵溶液。油茶扦插不受季节影响, 以 2-3 月为宜。用斜插或直插技术完成扦插任务, 入土深度约为插穗的 75%, 芽、叶均需露在外面, 叶面向上, 土体要扎实, 扦插株距为 5 厘米左右, 行距约为 15 厘米, 扦插完毕后需喷水。扦插初期需搭建荫棚, 以免扦插株因太阳直射而被灼伤, 荫棚透光度约为 50%, 在插穗根部逐渐愈合后经常喷水;

第四, 嫁接苗培育。用锋利刀具在芽下方制作马耳形切口, 在芽的另一侧削掉表皮且稍带木质部, 表面需平滑, 倒转枝条, 在芽上部制作马耳形切口, 确保芽位于接穗中部。在砧木平滑一侧切割且稍带木质部, 横向切去一小部分, 从开口处朝上削一短刀, 确保可以嵌入接穗。嫁接时需对准形成层, 使用塑料膜带扎紧, 叶片、芽露在外面, 用薄膜罩住接穗。造林技术与管理

依据油茶生长规律及特性选择造林地, 通常情况下杉木、茶树等植物生长山地适合油茶造林, 以向阳山坡为宜。因为直播造林保存率与成活率均较低, 加之出苗不齐、管理困难、浪费种子, 所以并非造林首选方式, 现阶段栽苗造林属于切实可行的技术手段。依据造林地光照、坡度等客观因素确定植株密度, 若地力条件较好, 那么株行距为 3×3 米, 每亩可栽植 74 株油茶树苗, 若在缓坡、坡脚, 那么株行距为 3×2.5 米, 每亩可栽植 89 株, 若坡度低于 20 度则株行距以 2.5×2.5 米为宜, 每亩栽种 108 株。在造林时需彻底清除灌木、杂草, 穴为 $30 \times 40 \times 40$ 厘米, 土层需均匀, 可在穴内施加 10 千克的农家肥, 亦可施加 2 千克的钙镁磷肥料, 回填土高度应超出地面 20 厘米。若选用直播造林技术, 可随采随播, 亦可使用贮藏的种子, 每年 11 月至来年 2 月均适宜直播造林。造林前种子需消毒并催芽, 在塘中挖穴, 穴深 8-10 厘米, 每穴种子 10 粒左右, 覆土后铺杂草。每年 6-8 月可使用植苗造林技术, 为了提高成活率可选在阴雨天造林。裸根苗需蘸内含生根剂的泥浆, 依据苗木根系长短挖穴, 根系垂直放入穴内, 同时回土约 30%, 而后提一下苗, 助其根系伸展, 继续回土时要逐层压实, 栽后用杂草盖穴。

在造林完毕后需做好造林管理工作。对于幼树来讲, 需追施氮肥, 每年每株幼树所需尿素为 1 克, 分 5 次追施, 从幼树四个方向挖穴施肥, 所挖施肥穴距离幼树约为 10 厘米。对于上坡林来讲, 需施加配方肥, 以钾、磷、氮为主, 每年每株所需复合肥约为 2.5 克, 分 3 次追施。对于红坡林来讲, 需肥量较大, 每年每株油茶树所需复合肥增加到 0.5 千克。使用沟施法进行追肥管理, 距离油茶树 20 厘米沿树干方向挖环形沟, 深度约为 10 厘米, 在沟内均匀的撒肥料, 而后盖土。使用放射状施肥技术手段, 距离油茶树 20 厘米向四个方向挖穴, 穴深约为 10 厘米, 在穴内均匀

的撒肥料并盖土。雨后追肥效果最佳^[2]。

为了使幼树能健康生长, 种植户需积极除草, 确保苗木光照充足, 同时杂草不会争夺养分。在除草时穴内需浅锄, 穴周需翻挖, 其目的是强化土壤透气功能, 并扩大穴的面积。冬季除草后杂草可铺在穴内, 其目的是保湿、提高地温、追施有机肥。为了充分利用土地资源, 提倡以耕代抚, 以低矮粮食作物为宜。冬季油茶林需翻挖, 清除杂草及石块, 翻挖土块要自然风化。全年除草 3 次, 通过自然腐烂的方式追加土体有机质含量。

油茶喜阳, 枝条过于茂密不仅会影响光照, 还可能会滋生病菌, 为了实现丰产目标种植户需注重修剪整形, 助力油茶树长成自然圆头形、自然开心形, 使枝条能向四周伸展, 树冠面积较大, 合理利用光照与空间。对于幼树来讲, 需在修剪时去除顶芽, 使幼树能萌生多个侧枝, 在此基础上留下健壮侧枝, 并将其培育成主枝, 主枝与树干相距 20 厘米处摘除顶芽, 其目的是助力主枝萌发侧芽。对于成龄树来讲, 要遵循小年不小、大年不大的基本原则修剪整形, 确保年均结果率相差无几。侧重修剪病虫枝、地脚枝、徒长枝以及细弱枝。对于老年树来讲, 需从提升结果能力的角度出发完成修剪整形的任务, 剪截细弱枝条, 助其萌发新枝, 还要及时疏除病死枝。

1.3 果实采收

通常情况下油茶树果实适宜在每年的 10-11 月采摘, 成熟果实色泽鲜艳、有油光, 无果皮茸毛, 果基毛粗硬, 果壳微裂, 籽壳黑亮。为了实现高产目标种植户要遵循适时采收基本原则, 主要源于过早采收油茶并未彻底成熟, 油籽较轻, 油脂转化率较低, 若采收过晚, 那么茶籽会脱落, 亦会影响出油率。经验表明, 果实阴面变黄且树上果实开裂适宜采收。采收后的果实需在通风干燥处堆放 1 周左右, 堆放厚度低于 20 厘米, 以免发霉, 而后在晴天摊铺晾晒, 3-4 日果实会开裂, 茶籽自行脱落^[3]。

1.4 低产林改造

为了使油茶林能持续创造经济效益需使用低产林改造技术, 具体可从以下几个方面出发加以分析: 第一, 适度间伐。早期种植的油茶树因为密度不合理, 所以会影响产量, 那么可依据实际情况适度间伐, 确保每亩油茶树的数量为 74-89 株, 解决油茶树分层问题, 同时伐除病虫害严重的油茶树; 第二, 深挖改土。每年 5-6 月、8-9 月以及 11-12 月可针对低产茶园进行深挖改土, 深挖树冠底下土壤, 深度约为 40 厘米, 在此基础上施加肥料, 钾肥、氮肥、磷肥分别为 0.1-0.3 千克、0.1-0.5 千克、1-3 千克, 人畜肥及土杂肥分别为 10 千克、50 千克; 第三, 保花保果。在 11 月喷施硼砂、赤霉素, 达到保花的目的。在花谢 10 日左右喷施植物生



长调节剂,亦可追施叶面肥,其目的是提高结果率;第四,改造劣株。通常情况下使用嫁接技术可改造劣株;第五,蓄水保土。对于坡度较陡的茶园来讲,需把种植区域建成梯形,亦可环山挖竹结构。除了上述技术手段以外,常规的施肥、除草、修剪等技术手段亦可实现改造低产林的目标。

2 油茶病虫害防治要点

2.1 病害防治

第一,油茶炭疽病。广西贵港地区油茶炭疽病是最为常见的病害之一,染病茶园落果率约为20%。经验表明,湿度、温度会影响炭疽病的传播与防控,这就需要种植户关注天气,并及时调控园区温湿度。为了防控油茶炭疽病需在整园时清除病原,将可能携带病菌的落果、花蕾、叶片、枯枝带出园区并集中处理,要挖除患病油茶树。在管理茶园时需尽快摘除病果、病叶、病枝。在油茶炭疽病经常爆发的区域需选种有抗性的品种。在防治病害时可使用药剂,如500-800倍托布津可湿性粉剂等^[4]。

第二,油茶煤烟病。油茶煤烟病主要危害叶片、枝条,患病树体表面会覆盖一层黑色物质,颜色与煤灰相近,严重影响油茶树进行光合作用。为了防治油茶煤烟病需改善园区光照条件,同时注重林间清洁,及时疏除染病叶片与树枝。对于大面积患病的园区来讲,可使用药剂防控病害,如波美0.3-0.5°石硫合剂等。

第三,油茶叶肿病。在广西一带油茶叶肿病较为常见,染病嫩叶会生出水渍状病斑,而后病斑扩大,并变为黄褐色,逐渐凹陷,背面隆起,叶子为肥耳状,相较于正常叶片要厚一些。若子房受病那么果实中空,影响油茶产量。为了防治油茶叶肿病需种植户在园区管理的过程中及时摘除染病果实,并集中烧毁,还可通过疏除枝丫的方式提高树体的透光率,压缩病菌生存空间,亦可使用500倍敌克松液或100倍波尔多液防治病害。

第四,油茶软腐病。油茶软腐病主要危害油茶苗木,造成大量落叶的后果,患病严重的苗木会因叶片掉光而枯死。为了防治油茶软腐病需提高过密林改造的有效性,在修剪整形过程中需去劣留优,有效防控病害。在冬春两季修剪枝条,清除附着在枯梢、病果、病叶上的病菌。在排水系统完备且土壤疏松的区域培育幼苗,同时苗圃种植密度合理,在培育幼苗前要做好消毒工作,以免土体内含病菌。实践证明,退菌特、多菌灵、波尔多液及其他药剂可防控油茶软腐病,这就需要种植户根据防控病害的切实需求科学选用化学制剂。

2.2 虫害防治

第一,油茶枯叶蛾。油茶枯叶蛾又名杨梅老虎、油茶毛虫,幼虫能日夜分散取食,主要以嫩叶为食,遭受虫害的叶片不完整,

内含若干虫道,极易被害虫粪便污染,不利于营养物质的传输及光合作用。为了防治虫害,种植户应保护天敌,如平腹小蜂、油茶枯叶蛾黑卵蜂、金小蜂等。在种植油茶时需隔年垦复,施肥并疏除残林。使用药剂杀虫、控虫,如1000-2000倍90%敌百虫、1500-2000倍杀螟松等。

第二,油茶尺蠖。油茶尺蠖会危害油茶嫩叶、嫩茎,影响其生长,若不及时防控会减少产量,老熟幼虫能入土化蛹,雌虫产卵数量较多,约为1000粒。为了防控油茶尺蠖需提升营林能力,提高抚育质量,合理间伐,对于虫害严重区域需在整园时深翻,为的是消灭越冬虫源,彻底清除园区的杂草、灌木,这可消灭杂物上附着的虫卵。在苗圃选种健壮油茶幼苗是防控虫害的举措之一。在早春或晚秋时节可人工摘除虫蛹。病原微生物能防控虫害,种植户可从实际出发调配微生物制剂,例如可用每克含有100亿孢子的白僵菌粉剂防治害虫,还可使用每毫升含有1-2亿青虫菌的乳剂。因为油茶尺蠖有趋光性,所以种植户可在油茶园安装黑光灯诱杀成虫,根据园区面积确定黑光灯的数量,通常情况下一盏杀虫灯能在30亩的区域内发挥作用,若虫害较为严重,建议增设杀虫灯。经验表明,太阳能杀虫灯连片使用效果最佳^[5]。

3 结束语

综上所述,油茶是广西贵港地区较为重要的经济作物,为了使种植户可以在栽培油茶的过程中获取更高经济效益,并能助推该地区油茶种植业良性发展,需注重推广科学可行的栽培技术,持续选育优良品种,提升苗木培育、造林管理、低产林改造及其他技术水平。因为病虫害会影响油茶园的经济效益,所以需合理使用生物技术、农业技术、物理技术及化学药剂防控油茶尺蠖、油茶叶肿病及其他虫害、病害,加之区域性病虫害预警,做好预防工作,实现高产栽培的目标,助力种植户获取更多收益。

参考文献:

- [1]李娟,王志广.广西沿海地区油茶栽培技术及常见病虫害防治[J].乡村科技,2022,13(24):125-127.
- [2]黎廷帆,罗义汉,卢云东.油茶丰产栽培技术及应用效果[J].现代农业科技,2022(12):70-71+82.
- [3]侯富春.油茶栽培技术及病虫害防治要点[J].世界热带农业信息,2022(06):35-36.
- [4]罗翠莲.油茶栽培与病虫害防治[J].种子科技,2022,40(08):103-105.
- [5]陈德万.油茶栽培技术及发展前景[J].现代农业科技,2022(04):19-21.